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Ablauf

« EinfUhrung

* Entwicklung des Qualimeters
 Umsetzungserfahrungen

« Erste Auswertungen Qualimeter

e Diskussion
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EinfUhrung

Anfrage von der Stiftung Sucht zur Durchfihrung einer Katamnesestudie: «Mehr und
mehr gerat die stationdare Suchttherapie in die Kritik, weil sie ... kaum statistische
Outcome-Erfolgszahlen liefern kann.» (Eric Vuille, Nicolas Heller & Francesco Castelli,
2012)

Verschiedene deutschsprachige Katamnesestudien bei Drogenabhangigen weisen auf
eine Abstinenzrate von ca. 25% 12 Monate nach der stationaren Behandlung hin (vgl.
Fischer et al., 2016, S. 23).

Katanmesestudie u.a. aufgrund der Anzahl einzubeziehender Klientinnen und Klienten
nicht leistbar, das Kriterium der Abstinenz greift zu kurz. Fragen der Stabilisierung und
der Lebensqualitat anhand von Verlaufen von Einzelfallen kbnnen untersucht werden.

Es wurde ein Antrag um Unterstltzung beim «Fo6rderfonds HSA FHNW - Lehre,
Forschung, Kooperationen» gestellt und es konnten im Rahmen des Modul 11: Initiierung
und Gestaltung von forschungs- und theoriebasierten Innovationsprozessen
(Projektpraktikum) zwei Masterstudierende (Ursula Hellmiller & Rafael Bollag) gewonnen
werden. Begleitet wurde das Projekt am ISAGE von Lucy Bayer-Oglesby und Holger
Schmid.

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Ausgangslage
Anfrage der Stiftung Sucht
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Fragestellungen

 Welche Griunde fuhrten zu dem Umstand, dass die
Einrichtungen ihre Analyseinstrumente in der
Vergangenheit nicht systematisch eingesetzt haben?

 Welche Indikatoren zur Erfassung des Verlaufs
stationarer Therapie sind relevant, inhaltlich valide und
praxistauglich?

« Kann ein theoriegestltztes und forschungsbasiertes
Instrument die Veranderung von Lebensqualitat messen
und zugleich auch als therapeutisches
Arbeitsinstrument eingesetzt werden?

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 5
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Zlelsetzungen

* Initilerung der Forschungszusammenarbeit zwischen dem ISAGE
und der Stiftung Sucht und Transfer von der methodischen Expertise
In die Praxis.

« Die Tauglichkeit der im Haus Gilgamesch und im Chratten bereits
angewandten Instrumente zur Beschreibung von Therapieverlaufen
sollen Uberpraft, optimiert und durch weitere Instrumente erganzt
werden. Bei der Erweiterung der Instrumente soll besonders der
Anwendbarkeit in der Praxis Aufmerksamkeit geschenkt werden.

 Es sollen die Moglichkeiten innovativer Methoden zur
Wirkungsforschung in der stationaren Suchttherapie in einem
kooperativen Prozess zwischen Wissenschaft und Praxisfeld
ausgelotet werden.

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 6
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Theorie

Aristoteles

Martha Nussbaum

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 7
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Eigene Definition von Lebensqualitat

«Lebensqualitat bezeichnet die subjektive Bewertung der
eigenen Lebenssituation bezogen auf psychische,
physische und soziale Aspekte, wobei jeder Mensch
selber entscheidet, welche Lebensbereiche dabei fur ihn
von Bedeutung sind. Es ist davon auszugehen, dass der
Grad an Einflussmadglichkeiten auf die Ausgestaltung der
Lebenssituation die subjektive Wahrnehmung von
Lebensqualitat erheblich mitbestimmt».

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Methodisches Vorgehen

1) Erwerb von wissenschaftlichem Wissen in Bezug zur
ausgewahlten Thematik sowie Recherche von innovativen
Instrumenten

2) Analyse der Grinde, warum die Einrichtungen in der
Vergangenheit ihre Instrumente zur Erfassung des
Therapieverlaufs nicht systematisch eingesetzt haben

3) Kooperative Entwicklung eines Arbeits- und Messinstrumentes

4) Implementierung des Arbeits- und Messinstrumentes mit
Teilnehmender Beobachtung

5) Auswertung der Ergebnisse

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 9
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Prozessablauf (1)

Juni/ H Recherche*
Juli
2013

H Erwerb wissenschaftliches Wissen*

B Initialisierung Projekt

Sept. B Analyse der Nichtverwendung

i

2013
B Erhebung der Bediirfnisse I‘I \.l \.ll.l I:I
B Festlegung der Themenbereiche I:I \.l \.ll.l I:I
Okt. B Entwicklung Arbeits- und
2013 Messinstrument*

B Vorstellung- und Modifizierung
des Instrumentes

A

Kick-off
Geschaftsfuhrer
Leitungen

ISAGE
Masterstudierende

Workshop |
Leitungen
Mitarbeitende
Klientinnen
Masterstudierende

Workshop Il
Leitungen
Mitarbeitende
Klientinnen
Masterstudierende

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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Prozessablauf (Il)

* Diese Arbeitsschritte wurden durch die Masterstudierenden ohne direkten Einbezug der Praxis durchgefuhrt.

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 11
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Themenbereiche

Der Qualimeter bertcksichtigt zwolf Themenbereiche, die
In Kooperation mit den Klientlnnen und Mitarbeitenden

festgelegt wurden.

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Ergebnisse:
Instrument

5 Finanzen /
Administration

7 Physische
Gesundheit

&
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8 Psychische
Gesundheit

9a Suchtmittel

Verschriebene Substanzen

9b Suchtmittel

Beikonsum

9c¢ Suchtmittel

Verhaltenssiichte

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat

19.06.2018

13



NLO [oschieNoesaeh
Befragte Dimensionen
1. Zielerreichung

2. Selbsteinschatzung

3. Zufriedenheilt

4. Bewaltigungsstrategien bzw. Einflussmoglichkeiten

KL beantwortet die Fragen aufgrund einer
Selbsteinschatzung (Skalierung 1 bis 5)

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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Skalierung der Dimensionen

3 Freizeitgestaltung

Vision
Ziel
Mass-
nahmen
(inkl.
Altlasten)
Wie nahe bist du Kannst du deine Wie zufrieden bist Hast du ausreichende
deinem Ziel derzeit? Freizeit aktiv gestalten?| du mit deiner Freizeit- | Einflussmaéglichkeiten
gestaltung? auf deine
Freizeitgestaltung?
B 1 ausser Sichtweite B 1 sehr schlecht B 1 sehr unzufrieden B 1 keinen Einfluss
B 2 weit entfernt M 2 schlecht M 2 unzufrieden M 2 wenig
M 3 in Sichtweite M 3 mittelmdssig B 3 weder noch M 3 mittelmdassigen
M 4 nahe W4 gut M 4 zufrieden B 4 hohen
M 5 erreicht W 5 sehr gut M 5 sehr zufrieden M 5 sehr hohen
Bemer-
kungen
Inter-
vention

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Vorgehen
* Visionen (KL) und Ziele (KL u. BP)
 Bewertung der Dimensionen (KL)
« Massnahmen zur Zielerreichung (KL u. BP)
« Sozialarbeiterische/-padagogische
Interventionen (BP)
« Bemerkungen (KL/BP)
Austauschplattiorm QuaTheDA.E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 T:
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Auswertungstool

Stiftung Sucht: Befragung Klient-/innen

Befragungsauswertung Zufriedenheit ID 12 Chratten
Name Muster Alter 40 Eintrittsdatum 14.09.2013
Vorname  Max Geschlecht m Bezugsperson Musterfritz

Wie zufrieden bist Du?

sehr unzufrieden unzufrieden weder noch zufrieden
1 2 3 4

sehr zufrieden
5

|
T
1
'

1 Wohnen/
Wohnkompetenz

2 Arbeit/Tagesstruktur

3 Freizeitgestaltung

4 Delinquenz/Juristisches

5 Finanzen/Administration:
Belastet es Dich?

sehr

|
1
1
'
'
'
1
|
|
1
'
'
|
1
'
'
'
'
1
1
'
'
'
1
'
'
'
'
'
1
1
'
'
'
1
|
'
'
'
1
1
'
'
'
1
|
|
'
'
'
1
1
'
'
'
'
1

tiberhaupt nicht

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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Teilnehmende Beobachtung

Kategorie Indikatoren

Zumutbarkeit

Wurde das Arbeits- und Messinstrument vollstandig ausgefullt?

Gibt es Ausserungen oder andere Hinweise auf die Zumutbarkeit (Ermiidung, Zeitmangel, etc.)?

Gibt es Hinweise welche die Visualisierung des Bogens betreffen?

Partizipation

Finden Aushandlungsprozesse bezuglich der Ziel- und Massnahmenformulierung statt?

Wird das Vorgehen gemeinsam bestimmt?

Aufbau/
Struktur

Wird eine adaquate Unterscheidung getroffen betreffend Vision/Ziel/
Massnahmen?

Gibt es Unsicherheiten betreffend der Struktur?

Geben Verhalten und/oder Ausserungen Anlass zum Verdacht, dass die Struktur mangelhaft
ist?

Verstandlich-
keit

Gibt es Verstandnis-Diskussionen?

Gibt es Signale, welche auf ein Nichtverstehen hinweisen (wenn ja, welche?)?

Reliabilitat Wird beim 2. Durchlauf dasselbe verstanden wie beim ersten Mal? Wenn nein, was genau?
I\_/IuItinyk- Findet eine therapeutische Auseinandersetzung statt (Arbeitsinstrument)?
tionalitat Werden die Fragen entsprechend angekreuzt (Erhebungsinstrument)?
Wird Bezug auf die vergangene Befragung genommen (Verlauf)?
Objektivitat | Sind die Bedingungen der Befragung identisch (Sitzungszimmer, alleine, etc.)?
Kénnen Fehler bei der Dateneingabe festgestellt werden?
Validitat Schlussfrage stellen: «Umfasst dieses Arbeits- und Messinstrument inhaltlich alle wichtigen

Themen?»

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat

19.06.2018
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Handbuch

Stiftung Sucht: Handbuch Qualimeter

Handbuch
zur Nutzung des
Qualimeters

Einleitung

Qualimeter ist ein Arbeitsinstrument, welches gleichzeitig die Mdéglichkeit bietet,
Veranderungen der Zufriedenheit der KlientInnen zu messen.

Qualimeter wurde in Kooperation von Wissenschaft, Praxis und AdressatInnen er-
arbeitet und ist auf stationare Suchthilfeeinrichtungen ausgerichtet.

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat

19.06.2018

19



n w Fachhochschule Nordwestschweiz
Hochschule fiir Soziale Arbeit

Gegenuberstellung POZ (Praxisoptimierungszyklus)

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 20
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Ergebnisse Konzeptentwicklung

Handbuch Entscheidung fur Nutzung

Vorname Alter Eintrittsdatum
Name Geschlecht Therapiephase Eintrittsphase
Therapiephase
Datum der Befragung Austrittsphase
Bezugsperson Kostengutsprache bis
. 1 Wohnen 8 Psychische
/n\ Gesundheit
2 Arbeit / 9a Suchtmittel
Tagesstruktur Verschriebene Substanzen
Qualimeter ist ein Arbeitsinstrument, welches gleichzeitig die Mdglichkeit bietet,
Veranderungen der Zufriedenheit der KlientInnen zu messen. o S
Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 21
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Weiterentwicklung?

Terra Vecchia im Testlauf

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat

19.06.2018
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Qualimeter — Erste Auswertungen

Dr. Lucy Bayer-Oglesby

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Fragestellung

Hat sich die Selbsteinschatzung der
Lebensqualitat zwischen der jeweils ersten
und letzten Befragung eines Klienten /
einer Klientin verandert?

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Datenbasis

« Stationare Aufenthalte, Haus Gilgamesch BS
e Zeitraum November 2013 bis Februar 2017

« 38 Klientinnen und Klienten

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Charakteristika Klient/-innen
Gilgamesch vs. stationare Suchthilfeinstitutionen Schweiz

Geschlecht

80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
B

0%

Manner Frauen

M act-info-FOS (N=494) ® Gilgamesch (N=38)

Alter bei Eintritt

N Mittelwert Min. Max. SD
act-info-FOS 493

Gilgamesch 37

Quelle act-info-FOS: Jahresstatistik 2016, ISGF Zlrich

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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Anzahl Interviews pro Klient/-in

Histogramm

\

Haufigkeit

0 T T T I I
0 2 4 G 3

Anzahl Interviaws

ittelwert = 4 .89
St -Abw . = 2 649
M =38

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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Anzahl Tage vom Eintritt bis erstes Interview

Alle Klient/-innen Eintritte nach 1. Nov. 2013

Histogramm Histogramm
307 Mittelwert = 191 ( 87 Mittelwert = 57.89
Std.-Abw. = 397, Std.-Abw. = 33.696
N =36 N=27
-
20
= -
£ ]
L] o
= ]
= 5 o
: T
T I
10+
/ o
0 T T T T \'--.._
.00 500.00 1000.00 1500.00 2000.00 2500.00 0

T T T T T T
00 2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000
Anz. Tage Eintritt bis erstes Interview Anz. Tage Eintritt bis erstes Interview

t Vorgesehen ist eine erste Erhebung
innerhalb der ersten 35 Tage nach Eintritt

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 28
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Anzahl Tage zwischen erstem und letztem
Interview

Histogramm

3

Haufigkeit

2—-

Mittelwert = 381 B2

Stol -Abw. = 234 356
\ N = 34

|

]

00

200.00 400.00 600.00 800.00 100000
Anz. Tage erstes bis letztes Interview

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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[ ] 7 Physische
Gesundheit
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Jedes Thema — vier Dimensionen

Zielerreichung Kompetenz

Eigener Einfluss Zufriedenheit

iy IS

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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Antwortverhalten nach Thema

Bsp. Dimension Zielerreichung

N Anzahl giiltige Werte nach Thema Mittlerer Anteil giiltige Werte insgesamt
" —Wohnen
]
—Arbeit Wohnen
: —Freizei Psychische Gesundh et
eizeit
Deli Freizeit 1
30 —Delinquenz
Fi Arb e it
inanzen
il Finanzen |
= —Familie
i ]
—Physische Gesundheit Belkonsum
i it
) —Psychische Gesundheit PhV5|5Che Gesundheit
—Verschriebene Medis Identitit I
15 )
1
—Beikonsum Beziehungen
i ]
10 —Verhaltenssiichte Dellnquenz
-
— Beziehungen Familie I
’ S - Verschriebene Medis I
—Sexualitat
Identitat Sexualitit I
0 Verhaltenssiichte I

1 2 3 4 5 6 7 g 9 10 11
Reihenfolge Interview

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 32
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Veranderungen Uber die Zeit beil der
Selbsteinschatzung der Lebensqualitat

* Vergleich erstes und letztes Interview pro Person
« Selbsteinschatzung pro Dimension und Thema
» Grafische Darstellung: Mittelwerte

» Test auf Unterschiede: Wilcoxon-Rangsummentest
(kleines N = exakte Signifikanz)

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018
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nw

1 Wohnen*
(n=29)
12 Identitat 5
(n=27)
4
11 Sexualitét
(n=18)
10 Beziehungen*
(n=27)
9c Verhaltens-
siichte (n=18)
9b Substanzen Beikonsum**
—

(n=30)

9a Substanzen
verschrieben (n=26)

8 Psych. Gesundheit

(n=29)

Wilcoxon Rangsummentest (exact):
*0.01=<p<0.05
**0.001=<p<0.01

Zielerreichung

(Mittelwerte eigene
Einschatzungen)

2 Arbeit
(n=29)

3 Freizeit*
(n=29)

4 Delinquenz
(n=25)

5 Finanzen
(n=29)

6 Familie
(n=26)

7 Phys. Gesundheit
(n=28)

5 erreicht

4 nahe

3 inSichtweite

2 weitentfernt

1 ausser Sichtweite

—e—Erstes Interview

—eo—| etztes Interview

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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nw

1 Wohnen
(n=30)
12 Identitat 5
(n=27)

11 Sexualitat
(n=16)

10 Beziehungen
(n=27)

9c¢ Verhaltens-
siichte (n=19)

9b Substanzen Beikonsum
(n=30)

9a Substanzen
verschrieben (n=26)

8 Psych. Gesundheit
(n=29)

Wilcoxon Rangsummentest (exact):
*0.01=<p<0.05
**0.001 =<p<0.01

Kompetenz

(Mittelwerte eigene
Einschatzungen)

2 Arbeit
(n=29)

3 Freizeit
(n=29)

4 Delinquenz
(n=25)

5 Finanzen
(n=29)

6 Familie
(n=26)

7 Phys. Gesundheit
(n=28)

—e—Erstes Interview

—e—| etztes Interview

5 sehr gut

4 gut

3 mittelmassig
2 schlecht

1 sehr schlecht

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat
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nw

1 Wohnen
(n=30)
12 Identitat* 5
(n=27)
4
11 Sexualitat N

(n=18)

10 Beziehungen*
(n=27)

9c Verhaltens-
siichte (n=18)

9b Substanzen Beikonsum*
(n=30)

9a Substanzen
verschrieben (n=26)
8 Psych. Gesundheit*
(n=29)

Wilcoxon Rangsummentest (exact):
*0.01=<p<0.05
**0.001=<p<0.01

Zufriedenheit

(Mittelwerte eigene
Einschatzungen)

2 Arbeit
(n=29)

3 Freizeit*
(n=29)

4 Delinquenz
(n=25)

5 Finanzen
(n=29)

6 Familie
(n=26)

7 Phys. Gesundheit
(n=28)

5 sehr zufrieden

4 zufrieden

3 weder noch

2 unzufrieden

1 sehr unzufrieden

—e—Erstes Interview

—eo—| etztes Interview

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat

19.06.2018 36



n w Fachhochschule Nordwestschweiz
Hochschule fiir Soziale Arbeit

Eigener Einfluss

1 Wohnen (Mittelwerte eigene
(n=30) Einschatzungen)
12 Identitat* 5 2 Arbeit

11 Sexualitat
(n=16)

3 Freizeit
(n=29)

10 Beziehungen* 4 Delinquenz

(n=27) (n=24)
9c¢ Verhaltens- 5 Finanzen
slichte (n=18) (n=29)

9b Substanzen Beikonsum 6 Familie

5 sehr hohen

4 hohen

3 mittelmassigen
2 wenig

1 keinen Einfluss

(n=30) (n=26)
9a Substanzen 7 Phys. Gesundheit
verschrieben (n=26) (n=28)
8 Psych. Gesundheit
(n=29)
—e—Erstes Interview
Wilcoxon Rangsummentest (exact): —e—Letztes Interview

*0.01=<p<0.05
**0.001=<p<0.01

Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 37
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nw

Themen nach den vier Dimensionen

Erstes Interview

Letztes Interview

1 Wohnen* 1 Wohnen*
(n=29) (n=29)
12 Identitat 5 2 Arbeit 12 Identitat 5 2 Arbeit
(n=27) (n=29) (n=27) (n=29)
11 Sexualitat 3 Freizeit* 11 Sexualitat — \\\.\ 3 Freizeit*
(n=18) (n=29) (n=18) (n=29)
10 Beziehungen* 4 Delinquenz 10 Beziehungen* 4 Delinquenz
(n=27) (n=25) (n=27) (n=25)
9c Verhaltens- 5 Finanzen 9c Verhaltens- 5 Finanzen
sichte (n=18) (n=29) sichte (n=18) (n=29)
9b Substanzen 6 Familie 9b Substanzen 6 Familie
Beikonsum**... (n=26) Beikonsum**... (n=26)
9a Substanzen 7 Phys. elerreichun 9a Substanzen 7 Phys. o
verschrieben... Gesundbheit... ¢ verschrieben... Gesundheit... Zielerreichung
8 Psych. =@== Kompetenz 8 PSyCh- ==@== Kompetenz
Gesundheit... Gesundheit...
=@ 7ufriedenheit =@ 7ufriedenheit
Eigener Einfluss Eigener Einfluss
Austauschplattform QuaTheDA-E - Ergebnisqualitat 19.06.2018 38
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Diskussion | - Datenbasis

« Kleines N = Update mit Daten 2017/2018?

 Baseline-Erhebung erfolgt haufig spater als vorgesehen
(Im Mittel nach 60 Tagen statt innerhalb 35 Tage nach Eintritt)
» bereits erste Stabilisierung?

> ware 1. Woche nach Eintritt realistisch?

« Keine weiteren (objektiven) Indikatoren flr
Wirkungsforschung

» Verknupfung mit weiteren Angaben, z.B. aus

— Fallfihrung: Angaben zu Massnahmen/ Interventionen
— Erhebung act-info: Angaben zu Suchtproblematik, Konsummuster etc.
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Diskussion |l - Resultate

Themen mit >5% fehlenden Werten sind

» eher heikel (Sexualitat, Delinquenz, Beikonsum?)
» eher nicht far alle gleich relevant (Verhaltenssiichte, Beikonsum?)

Bereits beim 1. Interview
» insgesamt eher positive Einschatzungen (Mittelwerte zwischen 3 und 4)

Uber fast alle Themen und Dimensionen

» insgesamt Tendenz zu positiver Veranderung
» Dimension Zielerreichung und Zufriedenheit: Sig. bei 4 resp. 5 Themen
» Freizeit, Beziehungen, Beikonsum, ldentitat: Sig. bei >1 Dimension

Einschatzungen der vier Dimensionen gleichen sich Uber
die Zeit an
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Fazit

 Mit dem Qualimeter kann tendenziell eine positive
Entwicklung der subjektiven Einschatzung der
Lebensqualitat dokumentiert werden

« Das Baseline-Interview findet haufig deutlich spater statt
als vorgesehen - eher Unterschatzung der positiven
Veranderung seit Eintritt?

« Fur die Wirkungsforschung brauchte es Verkntpfung mit
standardisierten Angaben zu Massnahmen/Interventionen
und weiteren Indikatoren, z.B. zur Suchtproblematik
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Ausblick

* Longitudinale Datenanalysen mit Linear Mixed Models

» Einbezug aller erhobenen Daten

» Unterschiedliche Anzahl Messungen pro Klient/in und
unterschiedliche Lange der Intervalle zwischen den Interviews

konnten berlcksichtigt werden
 Verbesserung Datenerfassungs-Tools

« Aber Finanzierung fur Weiterentwicklungen und
Wirkungsforschung ist nicht gesichert
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